

# 对接平台成呼市灵活就业软肋 外来工找工作何时不再“站桥头”?

本报记者 张奎 本报通讯员 母瑾

近千名外来务工人员聚集在路边,一有车辆停下或雇主前来,他们便蜂拥而上,围拢起来询问雇用何种工作的人员……这是记者近日在呼和浩特市南二环路阿吉纳广场看到的一幕。这里是由外来务工人员自发形成的劳动力市场,用工者与打工者已习惯来这里对接。

自然劳动力市场是事关进城务工人员生存和广大市民需求的民生问题,然而,市场给交通、环保、市容等各方面都带来了一定影响。如何规范自然劳动力市场是地方政府部门亟待解决的问题。

## 外来工眼中的自然劳动力市场

自然劳动力市场俗称“站桥头”。据了解,在呼和浩特市,“桥头”有几十处,数百人以上的“桥头”有多处。阿吉纳广场是最大的“桥头”,最多时有2000多名务工人员。

来自呼和浩特市清水河县的甄姓老“桥头工”说,阿吉纳“桥头”已有近20年的历史,在没有修二环路和阿吉纳广场时就已形成,无论春夏秋冬这里从早到晚都聚集着等活儿的人员。

据了解,这些“桥头工”基本包括了木工、瓦工、油漆工、水电工等工种,主要针对家庭装修、房屋修缮等业务,多为农村进城务工人员,年龄集中在40~50岁左右。

## 让世界了解当代中国

### —写在第61届法兰克福国际书展闭幕之际

新华社记者 琼静 班玮

金秋十月,静静流淌的美因河在秋日骄阳下波光粼粼,第61届法兰克福国际书展18日在美因河畔落下帷幕。5天以来,法兰克福张开双臂,迎来了来自全球100多个国家和地区的7000多家出版商和40万种参展出版物。

看当代中国——法兰克福书展掀起“中国潮”成为世界了解当今中国的平台

与往年一样,本届法兰克福书展是书海与人海交织的全球出版业的奥运会;与以往不同,本届法兰克福书展掀起的“中国潮”不可阻挡地从亚洲一路涌来。

本届法兰克福书展中国主宾国活动,是继北京奥运会之后我国最重要的对外文化展示活动,也是新中国成立60年来中国出版业在国际上举办的规模和影响最大的出版文化交流活动。中国新闻出版总署对外交流与合作司司长张福海在主宾国组委会闭幕新闻发布会上说,中国此次前来参展,成功地向海外公众展示了中华文化,唤起了公众对中国的兴趣。

看版权贸易——中国展团在国际书展创下版权贸易佳绩实现“双丰收”

一年一度的法兰克福书展最重要的内容就是洽谈版权贸易。据统计,截至17日,本届书展中国展团已签署共计1310项版权输出合同和83项版权引进合同。

中国出版集团党组书记、副总裁李朋义认为,中国展团带着主宾国的“东风”实现了“双丰收”:一是在展示中国经济社会发展进步的同时,展示了5000年中华文化的灿烂辉煌;二是版权贸易创下了历史新高记录。

看出版改革——中国出版企业整体实力不断增强在改革中焕发活力大力推进图书“走出去”

与国际传媒企业“同台竞技”的背后,是我国出版体制改革的不断深化和出版生产力的进一步解放。江苏凤凰出版传媒集团有限公司、上海世纪出版集团、安徽时代出版传媒股份公司、北方联合出版传媒(集团)股份有限公司、四川新华文轩连锁股份有限公司等,引领新闻出版体制改革潮流,完成转企改制,焕发了生机,增强了活力。

新闻出版总署长柳斌杰说,借助主宾国平台,中国出版业将吸收借鉴人类文明一切优秀成果,丰富中国出版业内容资源;将学习借鉴国外出版业的管理经验、自主创新能力、国际营销能力;将会打造一批具有国际竞争力的外向型出版发行企业,提高出版企业总体实力,把中国出版业对外出版交流合作提高到新的水平。

看交流对话——多角度全方位展示中国传统化加深国际社会对当代中国的了解

在中国作家协会主席铁凝和作家莫言眼中,交流和对话是此行最重要目的。

“中国成为法兰克福书展主宾国适逢其时”,这是德国歌德学院(中国)院长阿克曼在书展开幕之际说的一句话。书展结束之际,中国已经在本届书展上以开放、友善、合作的形象,向全世界展现了博大精深的中华文化,展示了蓬勃发展的中国出版业。

秋意浓浓,硕果累累;中华文化,绚丽璀璨……

(据新华社法兰克福10月18日电)

(上接第1版)

“政府网络发言人的推出是一出‘好戏’,但究竟能不能唱好,还取决于政府部门的态度。网络上反映的问题,往往涉及多个部门,而网络发言人只属一个政府部门,如何调动各相关部门,确保答复具有实效?”有网友提出了疑问。

中山大学政务学院教授郭巍青认为,省级政府部门设立网络发言人的积极意义在于,体现了政府部门主动面对网民的开放态度。“政府部门以开放的姿态直面民众的质

疑,比起那些对信息公开躲躲藏藏、害怕群众质疑的做法,无疑是巨大进步。这为疏通民意提供了一个新的平台,让网络世界有了代表权威部门的声音。”

中国人民大学社会学教授周孝正认为,“非网络”发言人存在不少弊病,这些弊病,网络发言人也可能同样存在,因为发言人的制度规则在网上网下都一样。发言人制度的完善,关键不在于网络与否,而在于发言制度本身是否完善。“发言人制度完善无关‘网络’,而是重在发言。”

近年来,为促进就业,内蒙古及呼和浩特市人力资源和劳动力市场无论是单位登记招工还是个人登记求职,都完全免费且程序简单,为什么这些“桥头工”不到正规市场登记呢?

“我们做‘桥头工’的,直接与雇主接触,干完工程就走人,没有那么多约束和规矩。”来自河北的“桥头工”老王说。

除自由外,能拿到现钱也是原因之一。来自甘肃的农民工张勇说:“给装潢公司干活儿,不可能当天拿现钱,都要到月底或年底才拿钱;现在装潢生意不好做,不少老板克扣工钱,甚至拖欠不给钱,我们自己做,每天干完活儿就能结账拿现钱。”

据了解,“桥头工”的日收入在100元左右,月收入保持在2000元左右,而一般装潢公司工人“虽然比较稳定,但月收入只有1000多元”。

内蒙古乌兰察布市的老“桥头工”刘生英说,“站桥头”就业灵活,如果专业技术工没人雇用,还可以去做体力活。

采访中,大多数市民表示,找“桥头工”的就是方便,家里有什么小漏小补的,在附近找个人回来就能维修。

## 城市管理难题

连日来,记者在阿吉纳广场采访发现,附近绿化带已被踩踏成荒地,没有一棵花草,遍

地是烟蒂、塑料袋等垃圾,广场草坪伤痕累累。

阿吉纳广场管理处一位王姓负责人说,除草坪、树木遭破坏外,广场的硬化路面、大理石板、仿木坐凳、垃圾桶等公共设施均遭到不同程度的破坏,这个仅有3万平方米的广场,每年用于修缮基础设施的费用在8万元左右。

上千人聚集在路边,同时也给交通安全带来了隐患。记者在阿吉纳“桥头”看到,南二环路人行道站满了务工人员,行人只能跟机动车抢道。有雇主停车时,务工人员呼啦啦围过去争抢生意,根本无暇顾及过往穿行的车辆,甚至挤占到道路中央。

阿吉纳广场是209国道和昭君博物院等景点的必经之路,很多游人都会从这里经过。“很多人经过这里时看到的是黑压压的一片人,场面混乱,不知情的人还以为出事了。”呼和浩特市城建监察队管理人员表示。

## 呼唤短工对接平台

据内蒙古就业服务局职业介绍中心负责人说,为确保求职者与用人单位及时有效对接,内蒙古建立了自治区、市、区、乡镇、村(嘎查)五级管理网络,有近3000个职业介绍机构。此外还有一些行业介绍机构,各级劳动人事部门还经常举办用工招聘会、人才交流洽谈会。

“各盟市劳动力市场大厅主要提供企业用工信息对接,短工(指桥头工)没有被完全

列入管理范畴。”内蒙古就业服务局农牧民管理处冯启处长表示。

呼和浩特市劳动力市场有关人员也明确表示,“桥头工”不在劳动力市场管理范围。

对此,内蒙古就业服务局职业介绍中心李姓负责人也持同样看法。他说:“‘桥头工’是一种灵活就业方式,一招一干,干完了事,不具长期性,对‘桥头工’不好管理。”

据介绍,内蒙古就业服务局职业介绍中心2009年上半年登记求职总数23900人,登记用人单位只有9800个。而呼和浩特市外来务工人员有30多万人,正规劳动力市场提供的有限岗位远远不能满足需求。

对“站桥头”给城市带来的影响,外来务工人员也有所认识,只是苦于没有一个方便的用工市场。“我们也没办法,上有老下有小,家里没有土地,自己又没有文化,只能靠‘站桥头’来维持生计。我们不知道该去哪儿找活儿,希望政府能够建设雇主和务工人员都方便的用工市场,让我们打短工的有个找工作的地方。”来自乌兰察布市的老“桥头工”武三成对记者说。

内蒙古社科院一位研究者认为,短工是一种灵活就业方式,政府有关部门应当搭建若干处供求双方都方便的对接平台,也可对自然形成的劳动力市场进行管理利用,在促进规范就业的同时也解决了给城市管理带来的难题。



画面中的安徽巢湖“最牛”歌舞厅令人叹为观止。据了解,该市人民路步行街改造工程3年前启动,3年之后,所有的拆迁户都迁走了,惟独这座歌舞厅像一座城中“碉堡”,至今“拔”不掉。据了解,有时仍有歌声从这座掩在一片废墟中的“碉堡”里传出。倪民 摄

## 让群众的生活越过越好

(上接第1版)他对研究人员说:“金川是一座聚宝盆,对这个聚宝盆进行综合研究,非常有意义。通俗讲,就是希望依靠你们,把矿产资源‘吃干榨尽’,也就是说,提高资源的综合利用率,防止和减少对环境的污染,实现资源的永续利用。但做到这一点却很不容易,要靠科学技术,‘吃干榨尽’不光在于经济效益,还会带来巨大的社会效益和生态效益。”

兰州石化是新中国第一个现代化炼油化工生产基地,也是目前西部地区最大的炼油化工生产基地。温家宝来到这里考察。听说企业面对金融危机迎难而上,三套新装置的生产都取得重大进展,温家宝表示祝贺。他说,石化行业是支柱产业,要统筹研究石化行业的发展方向、规模、效益和技术。要把节能降耗放在首位,实现资源的永续利用和经济的可持续发展;要突破关键技术,不能总是依靠别人;要根据市场需求,确定企业规模,淘汰落后产能,严格限制过剩产能,实现效益最大化。

兰州石化是新中国第一个现代化炼油化工生产基地,也是目前西部地区最大的炼油化工生产基地。温家宝来到这里考察。听说企业面对金融危机迎难而上,三套新装置的生产都取得重大进展,温家宝表示祝贺。他说,石化行业是支柱产业,要统筹研究石化行业的发展方向、规模、效益和技术。要把节能降耗放在首位,实现资源的永续利用和经济的可持续发展;要突破关键技术,不能总是依靠别人;要根据市场需求,确定企业规模,淘汰落后产能,严格限制过剩产能,实现效益最大化。

民勤治沙,敦煌生态环境和文化遗产保护,祁连山冰川保护,黑河、石羊河沙化盐碱化治理……这是总理多年来一直惦记的甘肃的四件事情。

中科院寒区旱区环境与工程研究所是专门从事干旱沙漠、高寒、极地环境与工程研究的国家级研究机构,长期为甘肃乃至全国的生态建设提供科研支撑,为国家作出了重大贡献。

新闻出版总署长柳斌杰说,借助主宾国平台,中国出版业将吸收借鉴人类文明一切优秀成果,丰富中国出版业内容资源;将学习借鉴国外出版业的管理经验、自主创新能力、国际营销能力;将会打造一批具有国际竞争力的外向型出版发行企业,提高出版企业总体实力,把中国出版业对外出版交流合作提高到新的水平。

看交流对话——多角度全方位展示中国传统化加深国际社会对当代中国的了解

在中国作家协会主席铁凝和作家莫言眼中,交流和对话是此行最重要目的。

“中国成为法兰克福书展主宾国适逢其时”,这是德国歌德学院(中国)院长阿克曼在书展开幕之际说的一句话。书展结束之际,中国已经在本届书展上以开放、友善、合作的形象,向全世界展现了博大精深的中华文化,展示了蓬勃发展的中国出版业。

秋意浓浓,硕果累累;中华文化,绚丽璀璨……

(据新华社法兰克福10月18日电)

(上接第1版)

“政府网络发言人的推出是一出‘好戏’,但究竟能不能唱好,还取决于政府部门的态度。网络上反映的问题,往往涉及多个部门,而网络发言人只属一个政府部门,如何调动各相关部门,确保答复具有实效?”有网友提出了疑问。

中山大学政务学院教授郭巍青认为,省级政府部门设立网络发言人的积极意义在于,体现了政府部门主动面对网民的开放态度。“政府部门以开放的姿态直面民众的质

疑,比起那些对信息公开躲躲藏藏、害怕群众质疑的做法,无疑是巨大进步。这为疏通民意提供了一个新的平台,让网络世界有了代表权威部门的声音。”

中国人民大学社会学教授周孝正认为,“非网络”发言人存在不少弊病,这些弊病,网络发言人也可能同样存在,因为发言人的制度规则在网上网下都一样。发言人制度的完善,关键不在于网络与否,而在于发言制度本身是否完善。“发言人制度完善无关‘网络’,而是重在发言。”

王杰是继雷锋、欧阳海之后,中国人民解放军涌现出的又一名共产主义先锋战士。

1965年11月9日,《解放军报》以“一心为革命”为题,刊登了王杰的日记,在全社会引起了强烈反响。

王杰,1942年10月出生,山东金乡人。1961年8月应征入伍。1962年2月加入中国共产主义青年团。他以雷锋为榜样,从小事做起,处处以身作则,“以服从祖国的需要为快乐”,为了党的事业“有一分热发一分光”,逐步成长为一名伟大的共产主义战士。他热爱学习,注意世界观的改造,无论多忙多累,无论走到哪里,身边总要带上一本《毛泽东著作选读》,一有空闲时间,他就拿出认真学习,从中吸取精神营养。并结合工作和思想实际,写下了10多万字的日记,记录了他树立全心全意为人民服务思想的过程。

他关怀战友,视战友如亲兄弟。长途行军,王杰脚上起了水泡,浑身酸痛,但他一放

王杰是继雷锋、欧阳海之后,中国人民解放军涌现出的又一名共产主义先锋战士。1965年11月9日,《解放军报》以“一心为革命”为题,刊登了王杰的日记,在全社会引起了强烈反响。

王杰,1942年10月出生,山东金乡人。1961年8月应征入伍。1962年2月加入中国共产主义青年团。他以雷锋为榜样,从小事做起,处处以身作则,“以服从祖国的需要为快乐”,为了党的事业“有一分热发一分光”,逐步成长为一名伟大的共产主义战士。他热爱学习,注意世界观的改造,无论多忙多累,无论走到哪里,身边总要带上一本《毛泽东著作选读》,一有空闲时间,他就拿出认真学习,从中吸取精神营养。并结合工作和思想实际,写下了10多万字的日记,记录了他树立全心全意为人民服务思想的过程。

他关怀战友,视战友如亲兄弟。长途行军,王杰脚上起了水泡,浑身酸痛,但他一放

今年,是大庆油田发现50周年。50年来,大庆油田累计生产原油20.2亿吨,为国家创造了巨大的物质财富;孕育了大庆精神、铁人精神,打造了一支以铁人王进喜、新时期铁人王启民为代表的“铁人”员工队伍。今年6月26日,胡锦涛同志亲临油田视察并作出一系列重要指示。9月22日,集团公司党组和黑龙江省委共同组织召开大庆油田发现50周年庆祝大会,习近平同志发表重要讲话,张德江同志宣读国务院贺电。9月26日是大庆油田发现日,周永康同志专门撰写了重要文章,对大庆油田给予高度评价和充分肯定。当前,为深入贯彻落实十七届四中全会精神和中央领导的指示要求,大庆油田党委和油田公司在全油田积极开展“珍惜荣誉、高举旗帜、开创未来”主题教育活动,从而进一步教育引导广大干部员工站在新的历史起点上,弘扬大庆精神,继续艰苦创业,坚持科学发展,创造百年油田,努力向新的更高的目标进军!

珍惜荣誉,就是坚持“两分法”前进,认真学习领会中央领导同志指示精神,增强创建百年油田的责任感和使命感。大庆油田50年来的辉煌成就,凝结着党和国家的亲切关怀,凝结着全国人民的深情厚谊,凝结着石油工业无私支援,凝结着几代石油创业者的心血汗水。党和国家给予的莫大荣誉,不仅属于大庆油田,更属于整个中国石油战线;不仅属于当代石油人,更属于为新中国石油工业发展做出贡献的几代石油人。石油创业者,不仅是大庆油田开发建设的胜利者,更是党领导建设社会主义工业企业的胜利者。我们新时期大庆人一定珍惜这份荣誉,始终听党的话,牢记党和国家的期望和嘱托,倍加珍惜几代石油人的辛劳成果,努力践行肩负的责任使命。一定保持清醒的头脑,积极面对前进中的矛盾和挑战,勇于承担发展的责任。坚持“两分法”前进,对照党的指示要求,对照集团公司建设综合性国际能源公司的战略部署,对照大庆油田当前的形势任务,对照大庆精神、铁人精神和优良传统作风,查找思想认识、工作标准、队伍素质、干部作风上的差距,深入分析面临的机遇和挑战,认清发展的优势和不足,增强发展的责任感和紧迫感,把荣誉化作前进的动力和发展的举措,继往开来,锐意进取,再创辉煌。

高举旗帜,就是坚持“两论”起家基本功,用中国特色社会主义理论武装头脑,让大庆红旗永不褪色。我们一定始终坚持用科学发展观为指导,认真学习贯彻党的十七大和十七届四中全会精神,总结运用油田50年来党的建设的成功经验,全面加强和改进新形势下企业党建工作,发扬“两论起家”的优良传统,把政治优势转化为企业的发展优势。落实到实践中,就是胸怀大局,坚定信念,在任何时候、任何情况下都牢记使命,站在党和国家发展的高度思考问题,谋划发展,为国家多产油气,持续做出高水平贡献,继续保持我国第一大油田的地位,来保证大庆红旗永不褪色;就是艰苦奋斗,创业不止,继承油田优良传统,保持锐意进取的精神风貌,加快转变经济发展方式,积极探索新型工业化道路,来保证大庆红旗永不褪色;就是立足岗位,甘于奉献,以油拼搏的实际行动践行大庆精神、铁人精神,促进社会主义核心价值体系建设,来保证大庆红旗永不褪色。进而有效地教育引导各级领导班子在谋划发展、推进发展上站当尖兵,广大员工群众在爱岗敬业、埋头苦干上争一流,以更加昂扬的精神状态,更加饱满的工作热情,投身到创建百年油田的事业中,创造出无愧于前人、无愧于历史、无愧于时代的新的业绩,让辉煌历史走向未来,让大庆红旗更加鲜艳。

开创未来,就是高唱“我为祖国献石油”主旋律,为维护国家石油战略安全和全面建设小康社会做出新贡献。当前,国家能源形势和集团公司建设综合性国际能源公司对我们提出了新的要求。蒋洁敏总经理指示我们要秉承发扬大庆精神,坚决实现大庆油田持续稳健目标,奋力开创百年油田建设新局面。责任重大,使命崇高。新时期大庆人一定坚持推进油田的科学发展,构建一体化发展的整体优势,完善《大庆油田可持续发展纲要》和《原油4000万吨持续稳健生产规划》,紧紧抓住原油4000万吨持续稳健生产目标,按照资源探明率最大、油田采收率最高、分阶段持续稳定的规划,突出大庆长垣主体地位和水驱支撑作用,加快外围油田上产步伐和“走出去”步伐,力争5年内在海塔盆地拿到8亿吨储量,进一步站稳苏丹市场,大力推进伊拉克鲁迈拉项目实施。推进油田整体协调发展,积极搞好结构优化调整,坚持效益优先,实施低成本战略,全面建设国家重要的能源生产、工程技术、装备制造和科技创新“五大基地”;坚持推进油田的和谐发展,致力于追求发展和谐、环境和谐、人企和谐,落实企心全意依靠工人阶级的方针,打造坚强有力的领导班子和堪当重任的干部队伍,维护员工的生命健康权益、政治权益、经济权益和发展权益,持续推进和谐示范矿区建设。奉行“奉献能源、创造和谐”的企业宗旨,加强安全环保和节能减排,推进生态环境综合治理,树立负责任的大企业形象。从而以卓有成效